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3ATAJIbHA ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЇ

Проблеми композиції та драматургії, їх співвідношення та 

взаємодія в музичному творі є важливими та актуальними в сучас­

ному музикознавстві, що викликають до себе пильну увагу дослід­

ників. Про необхідність їх глибокого та різностороннього вив­

чення свідчить наявність цілого ряду крупних.наукових дослід­

жень, що розробляють дачу проблему в різних аспектах /праці 

В.П.Бобровського, Т.М.Ліванової, В.В.Медушевського, Є.В.Назай- 

кинського, О.С.Соколова, Т.Ю.Чернової та ін ./. Інтерес до цієї 

області музикознавства не випадковий, оскільки саме в совокуп- 

ності композиція та драматургія утворюють те неподільне ціле, 

яке і визначає специфіку кожного конкретного музичного твору.

При цьоцу, якщо композиція відображає особливості структурно- 

логічної сторони твору, то драматургія містить в собі непов­

торність його образно-змістовного, смислового рівня, що свід­

чить про єдність форми та змісту, композиції та драматургії 

при головуванні змістовного та драматургічного факторів.

Такий підхід до проблеми є найважливішою основою сучасного 

музикознавства.

Актуальність теми даної дисертації полягає в розвитку 

теорії співвідношення композиційних та драматургічних функцій, 

в поглибленому розгляді проблем взаємодії композиційних та дра­

матургічних закономірностей на прикладі симфоній Д.Д.Шостакови- 

ча, оскільки саме в контексті аналізу творів одного стилю дана 

область музикознавства уявляється не достатньо повно вивченою. 

Обраний аспект дослідження дає можливість виявлення цілого ря­

ду факторів, що визначають специфіку музичного формоутворення 

в кожному конкретному випадку. В ході детального вивчення пи­

тань композиції та драматургії *  працях деяких дослідників 

з'явились і часто використовуються поняття композиційних та 

драматургічних функцій,*які в запропонованій роботі стали важ­

ливим інструментом аналізу.

Мета дослідження полягає у вивченні композиційних та дра­

матургічних закономірностей симфоній Д.Д.Шостаковича в їх взає­

мозв'язку та взаємозалежності, в результаті чого уявляється 

можливим знаходження і характеристика системи, взазмодії компо­

зиційних і драматургічних принципів і функпгЯНБ їм. В. CreijmiimT " 7
Наукова новизна. В запропонованому д^сліджеьАі!й^а^ощ^ть-
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ся той факт, що поряд з існуючими важливими спостереженнями та 

досягненнями в області вивчення проблем композиції та драматур­

гії та їх розгляду відносно до симфонічної творчості Д.Д.Шоста­

ковича, на наш погляд, поки що залишаються нерозв’язанними де­

які питання. Так, якщо проблемам композиції присвячено багато 

праць, то спеціальне вивчення феномену драматургії уявляється 

недостатньо повним, особливо в аспекті співвідношення компози­

ції та драматургії. В зв’язку з цим особливе місце займають 

праці В.П.Бобровського, який створив досить оригінальну та роз­

горнену концепцію композиції та драматургії, що виникла на ба­

зі теорії Б.В.Асаф’єва. Слід підкреслити, що послідовного роз­

витку концепції В.П.Бобровського практично не виникло і тільки 

окремі ії положення знайшли відображення в роботах дослідників. 

Саме TOtty розвиток основної ідеї теорії В.П.Бобровського про 

співвідношення композиційних та драматургічних функцій уявля­

ться актуальним і перспективним.

Наукова новизна даної дисертації полягає у вчвченні осо­

бливостей взаємодії композиційних та драматургічних принципів 

в подальшему розвитку теорії.їх співвідношення, що стає в цен­

трі уваги даної дисертації.

На захист дисертації виносяться такі питання:

1. Розуміння композиційних принципів та функцій як сукупність 

формоутворюючих факторів, що складають музичне ціле /музич­

ний твір/ на структурно-логічному рівні.

2. Уявлення /подання/ драматургічних принципів та функцій як 

організації музичного твору на образно-змістовному рівні 

/тобто, музичного твору, як сукупності образно-змістовних 

факторів/.

3. Введення та використання понять ведучих та допоміжних ком­

позиційних та драматургічних принципів і функцій в симфоні­

ях Д.Д.Шостаковича /що відрізняється від багаторівневого ро­

зуміння музичної форми у В.П.Бобровського, як наприклад, 

форма другого та третього плану, розглянуті дослідником пе­

реважно у більш узагальненому вигляді/.

4. З’ясування закономірностей взаємодії композиційних та драма­

тургічних принципів в симфоніях Д.Д.Ніостаковича.

Методи дослідження, використані в дисертації базуються на 

концепціях і теоріях з питань композиції та драматургії, розроб­

лених українськими та зарубіжними вченими, що зокрема відображе­

но в працях Б.В.Асаф’єва, В.П.Бобровського, Н.О.Горюхіної, І.А.
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Котляревського, В.В.Медушевського, А.П.Кілки, Є.В.Назайкинсько- 

го, Т.Ю.Чернової.

Практичне значення дисертації полягає у можливості викори­

стання ії матеріалів та результатів у вузівських курсах з ана­

лізу музичних творів, історії музики у зв'язку з вивченням сим­

фонічної творчості Д.Д.Шостаковича, а також може уявляти інте­

рес для композиторів та цузикантів-виконавців, зокрема для ди­

ригентів.

Апробація праці. Матеріали та висновки дисертації відобра­

жені у публікаціях Войтех Т.О. Теорія композиційних та драма­

тургічних функцій в радянському музикознавстві /Інформаційна, 

справка/. - Київ, Інформ.центр з питань культури та мистецтва, 

1988, в депонованих рукописах: Попович Т.О. "Характер співвід­

ношення композиційних та драматургічних функцій /закономірнос­

тей/ в симфоніях Д.Д.Шостаковича. - Київ, 1995 та "Функціональ­

ні аспекти аналіза композиціі та драматургії". - Київ, 1995, а 

також у виступі на науково-практичній конференції "Актуальні 

проблеми методології та методики естетичного навчання.та вихо­

вання" /Київська дитяча Академія мистецтв, 26 березня 1996 р ./  

з доповімо "Формування ритмо-інтонаційного мислення у дітей 

6-7 річного віку". Дисертація була обговорена на кафедрі тео­

рії музики Національної музичної академії України імені П.1. 

Чайковського.

Структура дисертації. Робота складається з вступу, чоти­

рьох глав, заключения та списку літератури.

ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У в с т у п і  обгрунтовується актуальність вибраної теми, виз­

начається мета роботи та характеризується предмет дослідження, 

в зв’язку з чим зроблено огляд літератури з приводу особливо­

стей композиції та драматургії в симфоніях Д.Д.Шостаковича, а 

також з'ясовується наукова новизна дисертації, основні питан­

ня, що виносяться на захист та практичне значення роботи.

Перша глава /Деякі проблеми теорії композиції та драматур­

гії/ присвячена розгляду питань композиції та драматургії у 

зв'язку з існуючими різноманітними підходами при дослідженні 

цих категорій. В цілому можна констатувати, що якщо композиція 

в більшості випадків визначається як система структурно-логіч­

них принципів організації музичного твору, то драматургія вияв­

ляється системою принципів образно-змістовного, інтонаційного
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рівня. При цьому необхідно підкреслити, що розуміння категорій 

"композиція" та "драматургія" як організованих систем має яскра­

во виражений функціональний характер, оскільки саме функціональ­

ний підхід в дослідженні закономірностей музичного формоутворен­

ня обумовлює їх вивчення і уявлення як системи тяжінь. Такий ра­

курс дослідження дає можливість прогнозування в процесі музично­

го сприйняття, а також виникнення певної психологічної установ­

ки на сприйняття відповідно типу форми, передбачення /перед­

чуття/ слухачем тих чи інших "подій", повторів, несподіваних по­

воротів і зсувів у ході композиційно-драматургічного розвитку. 

Головна мета функціонального аналізу, на думку В.П.Бобровеького, 

полягає в поясненні будь-якого музичного феіййецу впливом худо­

жньої ідеї твору. Важливою умовою при цьому слід вважати з’ясу­

вання виникаючої системи композиційних етапів та рівней, а також 

співвідношення драматургічних та композиційних функцій. В зв’яз­

ку з цим необхідно звернути увагу на той факт, що при вивченні 

іеномецу композиційних та драматургічних функцій повинні мимово­

лі усуватись та згладжуватись проблеми, пов’язані із багатома­

нітністю та суперечливістю трактовок при визначенні понять "ком­

позиція" і, особливо, "драматургія". Так, саме поняття "драма­

тургічних функцій", яке розглядатиметься відокремлено від влас­

не "драматургії", набуває більшої самостійності та універсаль­

ності навіть у тих випадках, коли феномен драматургії пов’язу­

ють з обов’язковою наявністю в творі драматичних рис і яскраво 

вираженого конфлікту. Таким чином, вивчення феномену композицій­

них та драматургічних функцій, їх співвідношення та взаємодії 

уявляється одним з важливих аспектів функціонального аналізу 

композиції та драматургії. В зв’язку з цим необхідно відзначити 

вагомий внесок по розробці та вивченню проблем композиційних, і 

драматургічних функцій досліджень З.П.Бобровського. %зикозна- 

вець запропонував класифікацію обох видів функцій і принципи їх 

аналізу. Зокрема, вченим виділяються такі рівні класифікації: 

загальні логічні функції, загальні та спеціальні композиційні 

та драматургічні функції. Крім цього, при класифікації драматур­

гічних функцій В.Гі.Бобровський пропонує використовувати катего­

рії якості /безконтрастність, контрастність, конфліктність/ та 

кількості /одноелементна, двоелементна, трьохелементна та бага­

тоелементна драматургія/.

На основі існуючих положень, відомостей та результатів по 

лроблемам дослідження композиційних та драматургічних функцій у



дисертації сформульовані узагальнені, "робвчі" визначення да­

них понять. Так, композиційні функції виявляються сукупністю 

закономірностей, що здійснюють структурно-логічний зв'язок еле­

ментів музичного цілого. Відповідно до цього, драматургічні 

функції - сукупність закономірностей, здійснюючих образно-змі­

стовний, смисловий зв’язок елементів, що утворюють музичний 

твір. Одним із аспектів функціонального аналізу уявляється виз­

начення та розгляд у кожному конкретному випадку /наприклад, в 

композиторському стилі або окремому творі/ домінуючих або пере­

важаючих композиційних та драматургічних принципів та функцій, 

а також їх співвідношення та взаємодія. Завдяки цьому, на наш 

погляд, виникає можливість виявлення цілого ряду специфічних 

факторів, встановлення закономірностей такого співвідношення, 

розкриття своєрідності та оригінальності індивідуального стиля 

або конкретного твору. При цьому слід розрізняти поняття "прин­

цип” та "функція". Зокрема, "принцип" розуміється як спосіб ор­

ганізації форми в цілому, прояв будь-яких загальних властивос­

тей, тенденцій або напрямків, в той час як "функція" уявляєть­

ся більш.рухливим та мінливим фактром організації досліджувано­

го явища немовби зсередини, як використання того чи іншого при­

нципу в конкретних умовах. Так, композиційні "функції" виявля­

ються способом організації конкретного музичного твору в усіх 

деталях, процесом формоутворення на мікрорівні /від виникнення 

мотивів, фраз, речень, періодів, а також тем, партій до утво­

рення крупних розділів і форми/ із спрямованністю від окремих, 

поодиноких моментів до більш загальних /узагальнених/, від ню­

ансів до цілісності. Відповідно до цього композиційні принципи- 

це ті фактори, що організують форму /в тому числі й цикл/ в ці­

лому, на макрорівні, як дія провідних, домінуючих тенденцій,які 

визначають більш загальні закономірності формоутворення /напри­

клад, принципи сонатності, тричастинності, рондальності, варі- 

аційності та ін ./. Аналогічно з цими визначеннями можна вивес­

ти, що драматургічні функції є системою організації образно- 

смислової, інтонаційної сторони музичного твору немовби зсере­

дини, як виникнення образно-драматургічного ряду конкретного 

твору на основі образних зіставлень або протиставлень, тоді як 

драматургічні принципи пов’язані з проявами в творі тих чи ін­

ших тенденцій, що організують його драматургію в цілому /таких 

як драматизація, ліризація тематизму та розділів форми, метод 

образно-інтонаційної трансформації, а також принцип протистав­
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лення, зіставлення, взаємодоповнення, конфліктного зіткнення , 

згасання та ін ./. Перевага тих чи інших композиційних та драма­

тургічних принципів та функцій в кожному конкретному випадку 

часто пояснюється як змістом, так і обраним типом форми. При 

цьому виявлення специфіки, оригінальності форми конкретного тво­

ру стає можливим завдяки визначенню системи тяжінь та зістав­

лення, порівняння ії з класично традиційними, загальновідомими . 

нормами, що нерідко обумовлюють певцу передбаченість, запрогра­

мованість в чергуванні тем, партій, розділів та ін. В зв’язку 

з цим одним із можливих шляхів аналізу може бути визначення та 

диференціація діючих у творі функцій та .принципів на провідні 

та допоміжні, що сприяє виявленню домінуючих тут композиційно- 

драматургічних тенденцій та закономірностей.

Дослідження драматургічних принципів та функцій, з’ясуван­

ня їх специфіки обумовлено якісною характеристикою - визначен­

ням типу драматургії, мірою контрасту, конфлікту або їх відсут­

ністю, а також кількісним показником /одноелементна, двоелемен- 

тна, трьохелементна або багатоелементна драматургія/. При цьому, 

одним з важливих якісних показників типу драматургії є кульмі­

нація, яка в багатьох випадках обумовлена мірою інтенсивності 

тяжінь образно-змістовного рівня, внаслідок чого, на наш пог­

ляд, в процесі музичного сприйняття виникає можливість прогно­

зування розвитку "подій", зокрема, конфлікту та його розв’язан­

ня.

Звертаючись, наприклад, до вивчення симфоній Д.Д.Шостако­

вича, необхідно підкреслити, що вони уявляються яскравим при­

кладом невичерпаної різноманітності проявів композиці йних.та 

драматургічних закономірностей, прийомів та принципів формоут­

ворення. Так, важливою’ є проблема співвідношення класично-тра­

диційних композиційно-драматургічних закономірностей з такими, 

які в симфоніях Шостаковича сприймаються як виключно індивіду­

алізовані та специфічні. Принципово важливою проблемою при 

цьому є з’ясування ознак і причин своєрідності та унікальності 

даного симфонізму, внаслідок чого необхідно розглянути такі пи­

тання:

1. Виявлення джерел даного симфонізму, підстави, на основі 

якої він виник.

2. Означення домії^точих образів та образних сфер в симфоніях, 

їх співвідношення та зв’язок, а також характеристика образ­

ної системи в цілому.
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3. Специфіка формоутворення в симфоніях Шостаковича.

У д р у г і й  главі /Провідні та допоміжні композиційні принци­

пи і функції в симфоніях Д.Д.Шостаковича/ дослідження компози­

ційних закономірностей на основі конкретних музичних явищ здій­

снюється в аспекті виявлення провідних, тобто домінуючих, пере­

важаючих та допоміжних або підпорядкованих, епізодично викорис- 

тованих композиційних принципів та функцій. В даній дисертації 

провідними називаються такі принципи і функції, які організують 

композицію в цілому /зокрема, сонатність в сонатно-симфонічній 

формі, тричастинність в тричастній формі, або такі не пов’яза­

ні з будь-якою конкретною формою, але основні в процесі викла­

дення’ музичного матеріалу принципи тематично концентрованого 

розгортання та тематичний калейдоскоп/. Відповідно до цього, 

допоміжними виявляються такі принципи та функції, які виконують 

хоч і важливу, але частіше епізодичну або підпорядковану роль 

з обмеженим радіусом дії /наприклад, варіаиійність/ або ж такі 

відокремлені від своєї структурної першооснови принципи і функ­

ції, що не утворюють відповідної композиційної форми, але віді­

грають при цьому істотну роль у формоутворенні, характері вик­

ладення та розвитку тематизма /ровдальність, поліфонічність/. 

Саме у великій мірі завдяки взаємодії провідних та допоміжних 

принципів і функцій досягається яскрава, оригінальна трактовка 

класично відкристалізованих традиційних форм.

Дослідження провідних та допоміжних принципів і функцій 

можливо здійснювати при їх розгляді на двох рівнях, перший з 

яких безпосередньо пов’язан з переважанням ознак яхого-небуць 

конкретного типа структури /наприклад, сонатно-симфонічної фор­

ми і шкла, тричастинності, ровдальності, варіаиійності, полі­

фонічних форм та ін ./. Другий рівень включає в себе домінуючі 

в аналізованих творах принципи і функції викладення музичного 

матеріалу без обов’язкової конкретизації типа структури, прик­

ладами чого можуть бути експозиційність, розробковість, розгор­

тання, репризність, а також специфічні принципи тематично кон­

центрованого розгортання та тематичного калейдоскопу. Зокрема, 

в симфоніях Д.Д.Шостаковича, на наш погляд, до числа провідних 

композиційних принципів першого рівня належать сонатно-симфоніч­

на та тричастна форми, в той час як до другого рівня можно від­

нести принципи експозипійності та розгортання, які активно вза­

ємодіють між собою, що обумовлює виникнення і використання прин­

ципів тематично концентрованого розгортання, тематичного калей­
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доскопа і, крім ш»ого, репризності без квадратної симетричності 

структур.

Відносно допоміжних композиційних принципів і функцій пер­

шого рівня відзначимо принципи рондальності, варіаційності,кон- 

тсастно-складеної форми і поліфонії /як контрастної, так й імі­

таційної/. Допоміжними функціями другого рівня уявляються роз- 

робковість, експозиційність та репризність з квадратно-симетрич­

ним принципом викладення тематизму. Необхідно уточнити, що в за­

пропонованій роботі принципи поліфонії розуміються і розглядаю­

ться як допоміжні, оскільки поліфонічні форми в симфоніях компо­

зитора виникають лише епізодично, як правило у вигляді окремих 

розділів композиції /наприклад, канони і фугато в розробці сонат­

ної форми/. Однак при цьому враховується той факт, що як принцип 

або метсд мислення поліфонія в творчості Д.Д.Шостаковича в одним 

з визначальних та основополагаючих факторів. He будучи провідним 

принципом формоутворення в симфоніях композитора, поліфонія як 

метод мислення активно впливав на всю логіку процесу темо- та 

формоутворення, немовби потайки визначаючи тип тематизму і ха­

рактер його викладення. Так, приИЬип тематично концентрованого 

розгортання обумовлен передусім саме поліфонічною природою мис­

лення Д.Д.Шостаковича.

Перелічені специфічні для симфоній композитора копозиційні 

принципи формоутворення уявляються спричиненими найбільш загаль­

ними та своєрідними властивостями музики композитора. Серед та­

ких самих характерних та постійних властивостей тут виділяються 

конфліктність, тяжіння до великомасштабних висловлювань, а також 

численність та багаторівневість контрастуючих зіставлень та про­

тиставлень. При цьому конфліктність, як виявяення драматургічно­

го рівня, часто характеризується як величезною загостреністю, 

так і особливим та специфічним розсередженням, немовби рознесен- 

ністю в часі та в музичному просторі. В результаті цього конф­

ліктність виявляється неначе прихованою і сприймається як влас­

не конфліктність частіше всього не відразу ж, а в ході сприйнят­

тя всього композиційно-драматургічного процесу. Що стосується 

великомасштабності музичних висловлювань, то така особливість, 

безумовно, пов’язана із явним прагненням композитора до багато­

гранного і всесхоплюючого відображення життєвих явшц в їх пос­

тійній та безперервній мінливості та суперечливості. Таким чи-' 

ном, вплив образно-смислових, драматургічних факторів обумовив
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виникнення цілого ряду структурно-композиційних особливостей, 

які нерідко виявляються кк закономірні. Отже можна зробити ви­

сновок, що саме домінування в симфоніях Д.Д.Шостаковича гостро- 

драматичних та трагедійних образів в поєднанні з переважанням 

великомасштабних композицій, обумовило головування тут принци­

пів сонатно-симфонічного формоутворення, яке в найбільшій мірі, 

в порівнянні іншими тяжіють до конфліктної драматургії, а.та­

кож сприяють багатогранному відображенню процесів темо- та фор­

моутворення в усіх їх складності, різноманітності та суперечли­

вості. Саме сонатність виявилась для Д.Д.Шостаковича найбільш 

важливим, органічним та природним принципом формоутворення, 

який в його симфоніях став універсальним та провідним засобом 

при втіленні складніших та грандіозніших драматургічних кон­

цепцій, оскільки сама природа, суть даного принципу формоутво­

рення більш всього відповідає багатогранному та гостроконфлікт- 

ному сприйманню композитором навколишнього світу, а також по­

в’язаному з цим цілому ряду драматургічних особливостей. Все 

це позначилось на наявності тут різноманітності та багатоеле- 

ментНості тематизму, багатоплановості та багаторівневості всієї 

композиції в цілому. При «ьому важливо відзначити присутність 

у творах композитора органічного поєднання, здавалося би проти­

лежних, суперечливих факторів - різноманітності та єдності,які 

в даному випадку не вступають одне з одним в протиріччя, оскіль­

ки ріеноманітність у Д.Д.Шостаковича частіше всього має спільну 

основу, єдине коріння /тобто зростає з єдиного інтонаційного 

ядра/ і, як правило, стає наслідком інтенсивного інтонаційно- 

тематичного розвитку. Подібне явище, зокрема, складає основу 

принципа тематично-концентрованого розгортання /термін В.П. 

Бобровського/, а також є властивим для варіантної перебудови 

тематизму.

Розгляд дії композиційних принципів в симфоніях Д.Д.Шоста­

ковича та диференціація їх на провідні та допоміжні дозволяє 

зробити такі висновки.

1. Переважання закономірностей сонатно-симфонічної форми обумо­

вило домінування принципів даного типу формоутворення, а та­

кож їх використання навіть в структурах з іншим типом орга­

нізації /наприклад, в тричастній формі/. '

2. Поряд із сонатною, велику роль відіграє тричастна форма, 

принципи утворення якої діють не тільки на рівні організа-
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иії окремих частин, а також взаємодіють із сонатно-симфоніч­

ними закономірностями, що проявилось як в характері викла­

дення складених розділів форми /наприклад, тричастинність 

викладення багатьох головних та побічних партій/, так і при 

виникапчому обрамленні всієї форми в цілому /завдяки функ­

ціям вступу та коди/.

3. Паралельно з провідним значенням таких принципів формоутво­

рення як сонатність та тричастність, важливішим композицій­

ним принципом, безпосередньо пов’язаним із способом викла­

дення музичного матеріалу виявляється активне тематичне про­

сування і як одне з найбільш яскравих його прояві* - тема­

тично концентроване розгортання.

4. Специфічною якістю викладення цузичного матеріалу в симфоні­

ях Д.Д.Шостаковича виявляється органічний синтез Принципів 

експонування,розробковості, розгортання та репризності.

5. Бажлийими композиційними принципами також уявляються рондаль- 

ність та поліфонічність, які тут як правило, виконують знач­

ну, але при цьому допоміжну роль /по термінології В.П.Бобро- 

BCbKOfO діючи як додаткові-функції на фоні основних, якими 

частіше всього є сонатність та тричастинність/. Крім цього, 

специфічною виявляється сфера використання варіаційного 

принципу, цо лише епізодично зустрічається в симфоніях ком­

позитора в якості особливого композиційного прийому.

6 . Епізодичними у використанні є також принципи контрастно- 

складеної, кантатно-ораторіальної форм. Крім цього, на рів­

ні організації циклу іноді проявляються принципи сюїтності 

у поєднанні з сонатно-симфонічними закономірностями органі­

зації циклічної форми.

7. Тенденція до розгортання обумовлює підкреслену текучість 

тем і форм, що відповідно, впливає на тип виникаючих струк­

тур, переважно не квадратно-симетричних і без чіткого ділен­

ня. Відносно чіткого структурного розчленування, частіше по­

в’язаного з квадратною симетричністю, можна помітити, що ви­

никнення подібного типу структур частіше всього показово для 

тем з яскраво вираженою танцювальною жанровою основою, як 

наприклад, у II частині симфонії ї 5, І частині і середньо­

го розділу II, частково Ili і У частин симфонії № 9.

Відносно дослідження діючих у симфоніях Д.Д.Шостаковича

композиційних функцій, їх диференціації на провідні та допоміж­

ні, то їх специфіка безпосередньо пов’язана з розглянутими прин-
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шпами формоутворення /сонатності, тричастинності, рондальності, 

поліфонічності, варіаційності та ін ./. Слід підкреслити, що в 

своїх симфонічних творах композитор тонко та багатогранно вико­

ристовує практично всі види функцій, особливості прояву яких 

/їх зсув, взаємодія/ повністю обумовлені художнім задумом,дра­

матургічними закономірностями. Так, дія загальних логічних функ­

цій і : т, : t  , що передбачають експозиційне, розробкове та реп- 

ризне викладення, характеризується своєрідною взаємодією і син­

тезом, завдяки чому фактично всі етапи формоутворення в симфоні­

ях Д.Д.Шостаковича характеризуються тематичною рельєфністю, ін­

тонаційною насиченістю в поєднанні з безперервним процесом онов­

лення початкової думки, яка періодично повторюється, стверджу­

ється, але кожного разу на новому рівні - черговому етапі ії 

становлення та розвитку. Зокрема, специфічною рисою, що стала 

яскравою стильовою ознакою в симфоніях композитора уявляється 

синтез експозиційності та розгортання при тематичному викладен­

ні, в результаті чого і виникає така характерна текучість, про- 

цесуальність багатьох тем та розділів. При цьому провідним в да­

ному випадку виявляються дві взаємодіючі функції експонування 

та розгортання, завдяки чому з’явились та стали тут типовими 

принципи ядро-розгортання, тематично концентроване розгортання 

або проростання, природа яких полягає в утворенні тематично на­

сиченої симфонічної тканини без чіткого розділення на тематичні 

та нетематичні або інтонаційно самостійні та допоміжні фрагмен­

ти та розділи форми. Необхідно підкреслити той факт, що дія функ­

ції розгортання виявляється переважаючою в симфоніях зрілого та 

пізнього періоду творчості композитора, як наприклад в І і ffi ча­

стинах симфонії № 5, І частинах симфоній № б, 8 , 10, 15, II ча­

стинах симфоній # 9 та 15, ІУ частинах симфоній # 8 та 15, У ча­

стині симфонії *  8 . Завдяки цьому досягнено надзвичайно високого 

рівня інформаційної насиченості музики.

Гіо-різному виявляється дія в симфоніях Д.Д.Шостаковича 

функції репризи як на рівні викладення тематичного матеріалу, в 

результаті чого виникає своєрідна тричастинність розділів та 

партій, так і на рівні форми в цілому, що відзначується як на 

саме репризному розділі, так і ширше - на використанні принци­

па обрамлення /та специфічної дії функцій вступу та коди, де 

кода виконує важливішу репризну функцію/. Зокрема, принцип об­

рамлення сприяє утворенню інтонаційно-тематичних арок, посилен­



-  12 -

ню відчуття цілістності, стрункості та структурної врівноваже­

ності всієї композиції. Великою своєрідністю та оригінальністю 

відзначаються функції, пов'язані з конкретними та, здавалося 

би, достатньо традиційними розділами та частинами, починаючи з 

трактовки окремих тем, партій, розділів та форми в цілоцу, та 

закінчуючи особливостями утворення всього симфонічного цикла.

При цьому важливо підкреслити, що така своєрідність повністю 

обумовлена специфікою художніх задач, особливостями драматур­

гічного задуму, внаслідок чого дані закономірності важливо до­

сліджувати не тільки диференційовано, але й, що найбільш пер­

спективно та переконливо, в комплексі, в співвідношенні двох 

рівней - композиційного та драматургічного. Саме образно-змі­

стовний фактор визначає структурні умови, диктує появу нових 

композиційних співвідношень, зв'язків та залежностей.

Третя глава /Спектр драматургічних принципів та функцій 

в симфоніях Д.Д.Шостаковича/ присвячена характеристиці образно- 

змістовного рівня симфоній композитора, виявленню найважливіших 

драматургічних особливостей, притаманних даноцу симфонізму,Зо­

крема, всі розглянуті у попередній главі структурно-композиціH- 

ні закономірності симфоній Д.Д.Шостаковича виявляються резуль­

татом впливу на них образно-змістовних, драматургічних факто­

рів. Так, спираючись на принципи класифікації історичних типів 

симфонічної драматургії І.І.Солертинського, а саме - виділенні 

драматичного, ліричного або монологічного та епічного типів дра­

матургії, очевидним фактом є переважання в симфоніях Д.Д.Шоста­

ковича образів, що відносяться до сфер драматизма, трагедійно­

сті, а також синтезу драматизму с героїкою та епічністю. Домі­

нування драматизму та трагедійності, які посилюються та поглиб­

люються в процесі еволюції творчості композитора /що в найбіль­

шій мірі притаманно пізнім симфоніям > 14 та 15/, пояснюється 

особливістю світогляду художника, необхідністю втілення в своїй 

творчості багатьох складних життєвих протиріч, а також трагіч­

них подій сучасної дійсності. Крім того, наполегливе прагнення 

композитора до втілення психологічних станів, ассоційованих з 

напруженим процесом мислення, обумовило виникнення специфічного 

образно-інтонаційного шару, який можна, на наш погляд, назвати 

філософсько-медитативним або іноді - лірико-філософським, джере­

ла якого ми знаходимо в иеперевершених ліричних образах І .С.Ба­

ха. Специфічною якістю відрізняються образи, що містять в собі
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скерцозність, яка виявляється тут в найрізноманітніших облич­

чях, градаціях та відтінках /від витонченого, граціозного юмора 

до грубого, їдкого, а часто навіть і страшного гротеска, особли­

во показового для так званих образів зла/.

Перелічені особливості образно-драматургічного рівня вті­

лені в симфоніях Д.Д.Шостаковича своєрідно та яскраво індивіду­

алізовано у великій мірі завдяки складному синтезу та взаємодії 

різних сфер /зокрема, поєднанню драматизму з трагедійністю, лі­

ризмом, скерцозністю, а також ліризму із скерцозністю та ін./, 

що риникає на основі специфічного жанрового синтезу /в тому 

числі побутових жанрів з різноманітними проявами жанрів "високо­

го" стилю таких як хорал, аріозо, речитатив, монолог та ін./. 

Відзначений жанровий синтез тематизму симфоній композитора ,бе­

зумовно, передбачає наявність оригінального інтонаційного син­

тезу, результатом якого є виникнення специфічних інтонацій та 

інтонаційних комплексів, що стали невід’ємним, характерним сти­

льовим показником музики Д.Д.Шостаковича. Серед типових інтона­

цій та інтонаційних зворотів та комплексів виділяється нисхід- 

ний поступовий рух в поєднанні з несподіваними стрибками на ши­

рокі інтервали, що також може чергуватись із обертаннями - ро- 

тацієй, в ряді випадків поєднуючись з пружним, гостро пунктир­

ним ритмом, який підкреслює активність та хльосткість інтонацій. 

Показовим також уявляється імітаційний, канонічний виклад про­

відної теми І частини симфонії *  5, де оригінальні і вкрай на­

пружені мелодичні ходи виникають в результаті чергування висхід­

них та несхідних стрибків на широкі інтервали. При цьому інтона­

ційна напруженість посилюється завдяки загостреному гіружньому 

ритму. Слід підкреслити, що інтонаційні комплекси в симфоніях 

композитора відрізняються місткістю та компактністю інтонацій, 

що характеризуються,•в той же час, великою інтенсивністю та на­

пруженістю в поєднанні з вражаючою різноманітністю.

Mjp стосується визначення та характеристики діючих в симфо­

ніях драматургічних принципів та функцій, то в зв’язку з цим 

можна стверджувати, що серед найважливіших є принципи драмати­

зації тематизму, його образно-інтонаційної трансформації, що 

призводить до вражаючих змін початкових образів, а також прин­

ципи зіставлення, взаємодоповнення, протиставлення, вторгнення, 

конфліктного зіткнення, розрядки, згасання, продовження єдиного 

стану та ін.
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При виявленні діючих в симфоніях Д.Д.Шостаковича драматур­

гічних функцій, особливу увагу звертав на себе переважання кон­

трастних і конфліктних образів, наявність тенденцій до багато- 

елементності тем та образів, їх складносоставність та різнома­

нітність, переважання в процесі формоутворення тематичного ви­

кладення /експонування та розвитку/ хвилеподібної та висхідної 

ліній розвитку з тенденцією до збільшення драматургічного тем­

пу, динамізаиії та ін. В зв’язку з наведеними спостереженнями 

виникає можливість приведення системи спеціальних драматургіч­

них функцій, що діє в симфоніях композитора:

1. ^нкції багатоелементності.

2 . їункіяї контрасту та конфлікту.

3. функції хвилі, висхідної лінії розвитку з тенденцією до зро- 

сіання драматургічного темпу.

4. Функції збільшення щільнення форми, які сприяють динамізації 

драматургічних процесів і безпосередньо пов’язані з принци­

пами образно-інтонаційної драматизації тематизме і форми в 

цілому.

Цікавою та важливою при дослідженні особливостей драматур­

гічних закономірностей в симфоніях Д.Д.Шостаковича є проблема 

вивчення таких факторів як стимули руху /зав’язка/ та гальму­

вання /розв’язка/, а також безпосередньо пов’язане з ними ви­

явлення міри передбаченості та непередбаченості музики даного 

стилю /наприклад, моменти несподіваних зрушень, вторгнень в 

умовах зовнішньої стабільності та рівноваги/, В зв’язку з цим 

виникає важлива проблема дослідження можливостей прогнозування 

композиційно-драматургічного процесу під час музичного сприй­

няття. Зокрема, для музики Д.Д.Шостаковича притаманні специфіч­

ність і несподіванність логіки її викладення, внаслідок чого, 

навіть маючи, багатий слуховий досвід у сфері даного стилю, не­

рідко буває важко передчути хід думок композитора. Це є свідоц­

твом високого ступеня інформативної насиченості, непередбачено­

сті музики Шостаковича, яка з самого початку базується на міц­

них стимулах до руху і виникненню активних імпульсів для 

всього подальшого процесу формоутворення.

Підсумком розгляду особливостей дії в симфоніях компози­

тора драматургічних принципів і функцій, можуть бути такі вис­

новки:

І. Домінуючими образно-драматургічними сферами в симфоніях
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Д.Д.Шостаковича уявяляються сфери драматизма,трагедийності, 

скерцозності /в різноманітних проявах/, а також оригінальні, 

специфічні образи філософського-медидативного і лірико-філо- 

софського плацу при підпорядкованій, епізодичній ролі спокій­

ної, світлої лірики.

2. Серед переважаючих, домінуючих драматургічних принципів виді­

ляються принципи драматизації, образно-інтонаційної трансфор­

мації, а також зіставлення, взаємодії, протиставлення, роз­

рядки, згасання, а також специфічний принцип продовження єди­

ного стану. Особливу роль в драматургії симфоній композитора 

відіграють принципи вторгнення і конфліктного зіставлення як 

виключно важливий засіб в процсі загострення конфлікту. Серед 

менш типових для даних композиційно-драматургічних умов уяв­

ляється принцип ліризації тематизму, Щ° пояснюється переваж­

ною драматичною, трагедійною спрямованістю концепцій симфо­

ній.

3. Різноманітні види драматургічних функцій, що діють в симфо­

ніях Д.Д.Шостаковича можливо розподілити на три групи, пер­

ша 'з яких включає в себе функції контраста, конфлікту, ба- 

гатоелементності, а також "хвилі ",.'-Ьисхідной та нисхідной 

ліній розвитку з тенденцією до збільшенню щільності форми.

До другої групи відносяться функції, пов’язані з тенденцією 

до поєднання та роз’єднання розділів форми на різних її рів­

нях, функції безперервного динамічного зростання, вторгнен­

ня, зіставлення, протиставлення, зав’язки руху та його галь­

мування, а також функції, що стимулюють рух і розвиток, до­

сягнення кульмінації. Третя група функцій безпосередньо по­

в’язана з їх дією, проявом в конкретних композиційних фор­

мах, що викликаіє виникнення однотипних назв композиційних

і драматургічних функцій /зокрема, функцій вступу, експози­

ції, окремих партій, тем та ін ./. Важливою та цікавою проб­

лемою при цьому виявляється дослідження збігання та незбіган- 

ня /відповідності та невідповідності/ композиційних та драма­

тургічних функцій по їх призначенню в композиційно-драматур­

гічному процесі, визначення характеру співвідношення та вза­

ємодії обох видів функцій.

Чвтверта глава /Закономірності і співвідношення композицій­

них та драматургічних принципів в симфоніях Д.Д.Шостаковича/ є 

підсумовуючою, оскільки образна система музичного твору у вели­

кій мірі визначав його зміст, специфіку драматургії, активно
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впливає на композиційні закономірності, часто спричиняючи відпо­

відні структурні умови, принципи організації музичної форм. Б 

процесі музичного формоутворення часто відбувається активний 

взаємовплив, взаємодія драматургічного і композиційного рівней, 

наслідком чого стає виникнення специфічних композиційних законо­

мірностей і навіть поява нових форм та різновидів традиційних, 

історично сформованих структур. В зв’язку з цим важливою є проб­

лема вивчення характеру співвідношення композиційних і драматур­

гічних принципів, їх функціональної взаємодії, а також художньо­

го результату як наслідка подібної взаємодії. В дисертації ця 

проблема вивчається на основі аналізу симфоній Д.Д.Шостаковича 

і передбачає її здійснення по таких параметрах:

1. Характер співвідношення рівней композиції та драматургії 

/тип драматургії та тип форми/.

2. Різновиди форм у залежності від типу драматургії /образно- 

змістовного рівня/.

3. Принципи композиційного викладення як результат впливу дра­

матургії на композицію /тип тематизму і принципи його викла­

дення/.

4. Структурна логіка /наприклад, квадратність і неквадратність/

і її залежність від драматургічних факторів.

5. Поліфонічний і гомофонно-гармонічний типи /принципи/ мислен­

ня та їх роль у формоутворенні в залежності від особливостей 

драматургії.

6 . Одноіменні, аналогічні за назвою композиційні та драматургіч­

ні функції, їх співвідношення, роль, збігання або незбігання 

в одночасовості.

В результаті розгляду особливостей співвідношення компози­

ційних та драматургічних рівней стає можливим висновок про від­

повідність у більшості випадків конкретним композиційним формам 

те принципам тих чи інших драматургічних образно-змістовних за­

кономірностей та принципів, загальних драматургічних функцій. 

Зокрема, із сонатно-симфонічною формою у Д.Д.Шостаковича часті­

ше всього пов’язані образи, що втілюють філософсько-медитативне 

начало, драматизм та трагедийність, іноді - скерцозність у різ­

них проявах та поєднанні з драматизмом, лірикою, трагедийністю. 

Іричастним композиційним структурам, як правило, відповідають 

скерцозність і ліризм /інколи з елементами, окремими проявами 

драматизму або в сполученні лірики зі скерцозністю. Значну роль
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в процесі формоутворення симфоній композитора відіграє рондаль- 

ність /зокрема, принципи ронцальності/, які часто діють не в 

напрямку утворення самостійної форми, а як найважливіший компо­

зиційний принцип, особливо при поєднанні з образами, що є вті­

ленням філософсько-медитативного начала, драматизма, іноді - 

скериозності. Особливо характерним уявляється поєднання рондаль- 

ності з сонатністю та тричастинністю /в композиційному відношен­

ні/ при домінуванні в кожному конкретному випадку тих чи інших 

ознак. Варіаційним принципам формоутворення в образно-драматур- 

гічному відношенні в одних випадках відповідають скерцозність 

/нерідко шаржована, трактована в гротесковому плані/, в інших - 

образи драматичного і навіть трагедійного характеру /наприклад, 

в пассакаліях/. Щодо поліфонічних форм /зокрема, фугато та ка­

нон/, то вони нерідко викочують важливу роль у формоутворенні 

та розвитку композиційно-драматургічного процесу, особливо в се­

редніх розділах /передусім в розробках/ і в драматургічному від­

ношенні, як правило, пов’язані з образами "натиску", "напору" 

/часто у рамках скерцозності/. Відносно ролі принципів поліфо­

нічного викладення і розвитку тематизме симфоній слід відзначити 

їх домінування та визначний характер при експонуванні тем, що 

втілюють образи філософсько-медитативного, драматичного, в рід­

кісних випадках - ліричного плану /зокрема, прийоми імітації, 

контрастної поліфонії в головних партіях сонатної експозиції/, 

а також активну, діючу функцію при образно-інтонаційній тран­

сформації /прикладами чого можуть бути контрапунктичні поєднан­

ня контрастних тем в зоні кульмінацій або на підходах до них/.

Поліфонічна природа мислення Д.Д.Шостаковича /при наявно­

сті синтезу поліфонічних і гомофонно-гармонічних принципів/ 

обумовила своєрідність його музики практично на всіх рівнях 

формоутворення і в тому числі, при тематичному розвитку, де ді­

ють як принципи розгортання, так і розробковості. Поліфонічна 

основа тематизму у великій мірі пояснює домінування принципу 

розгортання над розробковістю, особливо в експозиційних розді­

лах, при великій ролі розробковості в розвиваючих розділах фор­

ми. Дія принципу розгортання передусім притаманна темам та пар­

тіям, які є втіленням образів філософсько-медитативного плану, 

часто поєднаних з драматизмом, трагедийністю та лірикою. Засто­

сування же принципів розробковості здебільшого пов’язано із 

скерцозними та драматичними образами.
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При возгляді співвідношення конкретних композиційних та дра­

матургічних функцій необхідно відзначити такі з них, як функ­

ція вступу, експонування, розгортання, розвитку, репризи та 

коди /композиційні функції в сонатно-симфонічній формі/. При 

ньому всіуп, експозиція та кода, як правило, відзначаються 

найбільшою врівноваженістю, завершеністю, відчуттям стабіль­

ності, в той час як розробка і реприза стають основною зоною 

конфлікту - його зав’язкою, розвитком та розв’язанням/, де 

нерідко застосовується принцип образно-інтонаційної трансфор­

мації тематизму. Показово, що найбільш статичним розділом в 

симфоніях Д.Д.Шостаковича /вступ, експозиція, середина три- 

частної форми, іноді - кода типу "згасання"/ частіше всього 

відповідають принципи продовженого /тривалого/ єдиного стацу, 

в кодах - розрядження напруженості. Розділи же, що виявляють­

ся головним зосередженням дії, основним джерелом протиріч, 

розвитком конфлікту, частіше всього пов’язані з принципами, 

дією функцій контрастного або конфліктного протиставлення, 

зіткнення протилежних образно-інтонаційних сфер.

Розглянуті особливості співвідношення композиційних та дра­

матургічних принципів в симфоніях Д.Д.Шостаковича характеризують­

ся наявністю цілого ряду специфічних закономірностей, які разом 

з тим, діють і виявляють себе в кожному конкретному випадку по- 

різному, вносять в композиційно-драматургічний процес яскраво 

індивідуалізовані риси. У зв’язку з цим у даній главі також 

спеціально аналізуються композиційно-драматургічні особливості 

П’ятнадцятої симфонії композитора.

У Заключенні даються узагальнення проведеного дослідження, 

підсумовуються факти, що дають можливість глибокого та різносто- 

роннього виявлення специфіки композиційних та драматургічних за­

кономірностей.
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ческих условиях. Особенности драматургических, закономерностей в 

симфониях Д.Д.Шостаковича изучаются в аспекте их связи с процес­
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